

# Spor o úhradu podložek pro pacienty trpící inkontinencí

Všeobecná zdravotní pojišťovna (VZP) od 1. ledna přestala hradit podložky pro inkontinentní pacienty. Její krok kritizovala řada institucí, která těmto lidem poskytuje péči, nucenou správou porozložilo i MZ. VZP proto couvla a od února znovu podložky zařadí mezi plně hrazené prostředky.

Zástupci zainteresovaných institucí vyzvali VZP, aby své rozhodnutí přehodnotila. Pokud se ze strany pojišťovny nedočkájí odezvy, jsou prý připraveni zvážit další kroky včetně možnosti řešit tento spor soudní cestou. V něm by šlo o nepřímo podporu ministerstva zdravotnictví, neboť sám Leoš Heger (TOP 09) považuje tento krok VZP za protiprávní.

„Ministerstvo zdravotnictví je zneklámené krokem VZP ČR, kterým vyřadila z úhrad s platností od 1. 1. 2013 podložky pro inkontinentní pacienty. S ohledem na formu a samotné uveřejnění těchto změn do úhradové správy ministerstvo zdravotnictví považuje tento krok pojišťovny za protiprávní,“ uvedl Hegeřův úřad v tiskovém prohlášení. Podle ministra zdravotní pojišťovny nemohou takto jednat bez příslušné novelizace právní úpravy. Ministerstvo má za to, že částečnou úhradou – konkrétně se jedná o 75 % z konečné ceny – pro podložky pro inkontinentní pacienty zaručuje v současnosti platný zákon

č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění.

## Zátěž pro nemocné i nemocnice

Prezident Asociace poskytovatelů sociálních služeb Jiří Horecký stejně jako mluvčí VZP Jiří Rod odhadují možnou úsporu vyplývající z vyškrtnutí podložek z úhrad přibližně na 100 milionů korun. Podle Horeckého se tento čin dotkne až 25 tisíc pacientů se třetím stupněm inkontinence. „Asi polovina těchto osob je v pobytových službách sociální péče a polovina ve svých domácnostech, kde čerpá různé formy terénních služeb,“ uvedl v rozhovoru pro Český rozhlas Jiří Horecký s tím, že zmíněná 100milionová finanční zátěž přejde zhruba rovným dílem na poskytovatele sociálních služeb a samotné pacienty – obvykle seniory. Sama VZP vysvětluje kritizovaný krok svou snahou o odstranění duplicit v hrazení zdravotních prostředků s cílem získat více na léčbu těžce nemocných pacientů.

## Miliardy vydávané na inkontinenci

„Péče o inkontinentní pacienty je nadále zajištěna prostředky, které jsou vyjmenované zákonem. Mimo jiné tato duplicitní úhrada vyžadovala pouze ze strany VZP finanční náklady ve výši cca 100 milionů korun ročně, které pak nemohly být poskytnuty na péči o nejtěžší pacienty,“ sdělil naší redakci mluvčí pojišťovny Jiří Rod.

Dodal, že i bez absorpčních podložek vydává jen VZP na inkontinentní pomůcky přibližně 1,4 miliardy korun ročně. Náklady na pomůcky typu plen či plenky vyžadují pro jednoho pacienta podle VZP vyjdou přibližně na 20 tisíc korun ročně.

Podle ministra zdravotnictví Leoše Hegeře však vzhledem k zákonné úpravě není možné přijmout odůvodnění, že se pojišťovny snaží odstranit duplicitní úhrady za podložky a vložky, kalhotky či pleny. Podle Hegeřova náměstka a šéfa správní rady VZP Petra Noska zdravotní pojišťovny

o svém záměru s ministerstvem vůbec nejednaly.

## Návrat ke gumovým podložkám

Asociaci a rady postižených i seniorů podpořilo také Incoforum – společnost poskytující pomoc inkontinentním pacientům, jež sdružuje významné odborníky z oblasti urologie, gynekologie, geriatrické a dalších.

Podle členky Incofora a přednostky Geriatrické kliniky 1. lékařské fakulty UK a Všeobecné fakultní nemocnice v Praze profesorky Evy Topinkové nyní hrozí návrat o 20 let zpět do minulosti, kdy se proti prosáknutí moči používaly výhradně gumové podložky či neprodyšné matrace. „Pojišťovny používají pseudoargument – proč by měly hradit tyto pomůcky lidem ve stáří, když se nehradí dětem. U dětí je to otázka vývoje, ale u dospělých a seniorů otázka choroby,“ uvedla pro Českou televizi.

„Ministerstvo zdravotnictví se domnívá, že úplné vyřazení pod-



Prof. Eva Topinková. | Foto: ar

ložek pro inkontinentní pacienty z úhrad je ze strany zdravotní pojišťovny protiprávní,“ říká mluvčí ministerstva zdravotnictví Viktorie Plívová a dodává, že úřad využije všech možností k nápravě, které zákon o VZP umožňuje.

V zákoně se uvádí, že pokud pojišťovna ve stanovené lhůtě nezjedná nápravu, zejména neuvědla svou činnost do účinnosti zákona o VZP ČR, pak se zákonem o VZP ČR, pokud se týká všeobecného zdravotního pojištění a schváleným zdravotním plánem, mohlo vést až k zavedení nucené správy na dobu jednoho roku.

Pojišťovna nakonec 24. ledna mítky vyslyšela. Jiří Rod namísto toho, aby se o zrušení úhrad z prostředků veřejného zdravotního pojištění

NOVARTIS

# Discovery Award 2013

CENA ZA INOVATIVNÍ POČIN V OBLASTI MEDICÍNY A FARMACIE

SPOLEČNOST NOVARTIS VYHLAŠUJE 2. ROČNÍK CENY PRO MLADÉ VÝZKUMNÍKY DO 40 LET, KTEŘÍ SE ZASLOUŽILI O VÝZNAMNÝ POSUN V OBLASTI MEDICÍNY A FARMACIE.

UZÁVĚRKA PŘIHLÁŠEK JE 15. BŘEZNA 2013